

# 团结奋斗铸就新的历史伟业

## ——写在中华全国总工会成立100周年之际

(上接第一版)

1925年5月1日,在广州召开的第二次全国劳动大会上,中华全国总工会宣告成立。

“你们所代表的力量是伟大的,你们所负的责任也是重大的……”中国共产党发来贺信,嘱以厚望,托以重任。

“我国工运事业是在党的领导下发展起来的,工会是党领导的工人阶级群众组织。坚持党对工会的全面领导,任何时候、任何情况下都不能动摇、不能偏倚。”2023年10月23日,习近平总书记同中华全国总工会新一届领导班子成员集体谈话时强调。

百年沧桑,初心不改。围绕党在各个历史时期的中心任务,中国工会与党同心、跟党走,为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福,谱写了恢弘壮丽的工运篇章。

新民主主义革命时期,工会以先进思想启发工人群众觉悟,以党的旗帜凝聚工人力量,掀起轰轰烈烈的工运高潮,团结动员工人群众积极投身反对帝国主义、封建主义、官僚资本主义的革命洪流。

社会主义革命和建设时期,工会加强职工政治、文化、技术教育,开展社会主义劳动竞赛,改善职工生产生活条件,团结动员广大职工为巩固新生人民政权、建立社会主义基本制度、建成独立完整的工业体系和国民经济体系发挥了重要作用。

改革开放和社会主义现代化建设新时期,工会团结引导广大职工群众正确对待改革中的利益关系调整,踊跃投身改革开放伟大事业,为解放和发展社会生产力、加快推进社会主义现代化作出了重要贡献。

中国特色社会主义新时代,各级工会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,牢牢把握为实现中华民族伟大复兴中国梦而奋斗的时代主题,组织动员广大职工在各行各业、各个领域创新创造,为全面建成小康社会、推进中国式现代化展现担当作为。

一部辉煌的百年工运史,就是一部中国工会在党的领导下团结动员工人阶级和广大劳动群众为实现中华民族伟大复兴同心奋斗的历史。

党的十八大以来,习近平总书记三次参加中国工会全国代表大会、并同中华全国总工会新一届领导班子成员集体谈话,强调加强党的领导一以贯之:

“工会工作做得好不好,有没有取得明显成效,关键看有没有坚持正确政治方向。”

“坚决维护党中央权威和集中统一领导,始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。”

“要牢记‘国之大者’,找准工会工作与党的中心任务的结合点、切入点、着力点,推动党中央决策部署在工会系统落实落地。”

春日的太行山,桃花盛开。渠水奔腾之时,红旗渠精神始终绽放着耀眼的光芒。

2022年10月28日上午,习近平总书记来到河南安阳林州市红旗渠纪念馆。他指出,红旗渠就是纪念碑,记载了林县人不服输、敢战天斗地的英雄气概。要用红旗渠精神教育人民特别是广大青少年,社会主义是拼出来、干出来、拿命换来的,不仅过去如此,新时代也是如此。

旗帜鲜明的讲话,为工会引领广大职工指明了方向。

今年3月,在安阳市总工会牵头主办下,一场“中国工人大思政课”——安阳“巾帼劳模工匠宣讲”首场活动在林州举办。青年学子聆听劳模事迹,感悟红旗渠精神,坚定走技能成才、技能报国之路的信心决心。

以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意志、以党的使命为使命。

在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我国工人阶级紧紧团结在党的周围,在应对各种风险挑战中勇担重任、拼搏实干,为推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革作出了重要贡献。

从贫穷落后的农业国发展为世界第一大工业国、第一大货物贸易国、第一大外汇储备国,综合国力持续跃升;从连铁钉和火柴都需要进口到“神舟”飞天、“北斗”组网、“祝融”探火,内生动力更加强劲;

从温饱不足到打赢脱贫攻坚战、中华大地实现全面小康,人民生活越来越幸福……

历史进程中的每一次跨越,都凝结着亿万劳动群众的心血与汗水、智慧与创造。

党的二十届三中全会明确指出,当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。

走过百年历程的中国工会,聚焦党的中心任务,必将团结引导广大职工群众,以昂扬向上的精神状态和一

往无前的奋斗姿态,投身全面建设社会主义现代化国家的火热实践。

**围绕中心、服务大局:为实现党的中心任务而团结奋斗**

工会工作讲起来有千条万条,最根本的一条是把广大职工群众紧密团结在党的周围,为实现党的中心任务而团结奋斗。

习近平总书记深刻指出:“我国工人运动的时代主题,是为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗”;“我国广大职工要牢牢把握为实现中国梦而奋斗的时代主题,把自身前途命运同国家和民族前途命运紧紧联系在一起,把个人梦同中国梦紧密联系在一起”。

百年风雨兼程,百年初心如磐。翻开百年工运史,中国工会始终把党的中心任务作为工人运动和工会工作的主题和方向。

位于上海市静安区的中国劳动组合书记部旧址,入口处一条“本党的基本任务是成立产业工会”的标语十分醒目。

1921年,党的一大通过的《关于当前实际工作的决议》明确“本党的基本任务是成立产业工会”。随后,中国劳动组合书记部在上海成立,成为党领导工人运动的第一个公开机构。

百年来,在中国共产党带领下,中国工会始终围绕党和国家中心任务,团结动员广大职工群众,在革命、建设、改革的各个历史时期发挥重要作用。

奋进新征程,建功新时代。

党的二十大提出:“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”中国工会又一次站在历史潮头,勇担使命、开拓创新,团结引领亿万职工群众为全面建设社会主义现代化国家贡献力量。

——互比互学,以劳动和技能竞赛激发广大职工劳动热情、创造潜能,让广大劳动者在各行各业各个领域充分发挥主力军作用。

走进航天科技集团六院西安航天发动机有限公司总装车间,焊工史帅帅头戴面罩,手拿焊枪,在火花闪烁中忘我地投入工作,精心打磨手中的一个个零件。

去年9月13日,他以焊工赛冠军的身份,登上第八届全国职工职业技能大赛决赛的领奖台。一次次比拼中,史帅帅始终保持着“互比互学”的

进取姿态,将竞赛中汲取的前沿理念与精湛技艺运用于日常生产工作中,在追求卓越技艺的道路上不断前行。

2024年,各级工会广泛动员亿万职工群众建功立业,组织开展第八届全国职工职业技能大赛、首届全国“红旗杯”班组长大赛和127项全国引领性劳动和技能竞赛活动,覆盖企事业单位达50多万家,参与职工超6000万人。

——大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,发挥好劳模工匠示范引领作用,激励广大职工在辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动中成就梦想。

“逐级排查通信协议异常点,一一确定故障点。”在自动化智能开关调试现场,南方电网贵州铜仁供电局电网自动化班副班长黄磊对调试人员进行手把手现场教学。今年“五一”前夕,他被选为贵州省劳模。

择一事,终一生;干一行,专一行。扎根一线16年,黄磊把钻研当作破解难题的“钥匙”,将7项专利成果转化,为智能调试装置、故障定位算法等实用工具。在他的带领下,团队成功将电网故障处置效率提升约60%。

“新时代,广大职工就是要有干劲、闯劲、钻劲,不断钻研、不断创新。”黄磊说。

劳动模范是人民的楷模。劳模精神、劳动精神、工匠精神是鼓舞全党全国各族人民风雨无阻、开拓前进的强大精神动力。

近年来,各级工会每年发布“大国工匠年度人物”,开展劳动模范和先进工作者选树工作,2021年至2024年共表彰全国五一劳动奖状1059个、奖章4286名、先锋号4331个。广大劳动者用劳动模范和先进工作者的崇高精神和高尚品格鞭策自己,将辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动作为自觉行为。

——深化产业工人队伍建设改革,加快建设一支知识型、技能型、创新型产业工人大军。

柴国梁是金川集团镍冶炼厂镍电解车间电解班班长。这位从一线走出来的工人,先后被评为国家级技能大师工作室领衔人、甘肃省技术技能人才拔尖领军人才、享受国务院政府特殊津贴专家,成为一颗耀眼的“工人之星”。

柴国梁的成长经历,是产业工人队伍建设改革“加速度”的一个缩影。

2017年4月,中共中央、国务院印发《新时期产业工人队伍建设改革方案》,从5个方面提出了25条有针对性的改革举措,产业工人队伍建设

改革由此拉开帷幕。8年来,各级工会勇于担当、积极作为,推动改革取得显著成效。

产业工人成长成才渠道更加通畅。在第十四届全国人大代表中,一线工人、农民代表占代表总数的16.6%;在中国工会十八大代表中,工人代表占26.7%;2018年以来,全国五一劳动奖章表彰中产业工人比例均超过40%。

产业工人技术技能素质明显提高。全总构建“1+1+N”工匠学院体系,目前已建设工匠学院1000多家;建设“技能强国-全国产业工人学习社区”,累计培训职工超2亿人次;联合教育部开展农民工“求学圆梦行动”,帮助240多万农民工提升学历和技能。

**用心维权、用情服务:把党的关怀送到职工群众中去**

光阴荏苒,传承不变。百年来,工会始终是职工之家,工会干部始终是职工“娘家人”。

习近平总书记指出,工会作为职工利益的代表者和维护者,要认真履行维权服务基本职责。“工会要赢得职工群众信赖和支持,必须做好维护职工群众切身利益工作,促进社会公平正义。”

近年来,各级工会健全劳动争议多元化解机制,全面推行新时代“枫桥经验”工会实践,推进“工会+法院+检察院+人社+司法”等协作联动机制,构建和谐劳动关系;推动建立新就业形态劳动者权益协商协调机制,总结推广集体协商“一样本两指引”、能级工资集体协商等经验做法,促进平台企业依法规范用工;全国工会参与的县级以上协调劳动关系三方机制覆盖率超过90%。

关心关爱基层一线劳动者,就要着力为职工解决急难愁盼问题,尤其是要高度关注新就业形态劳动者、农民工、城市灵活就业群体,把党和政府的关怀送到困难群众心坎上,让他们感受到社会主义大家庭的温暖。

在四川丹棱,县总工会坚持为家庭经济困难学子发放助学金,确保一个孩子都不掉队;

在浙江杭州,工会联合多部门打造蓝领公寓,给快递员、外卖配送员、网约车司机、餐饮服务从业者等提供实惠、优质的住宿;

在湖南长沙,除去基本医保报销、职工医疗互助首次补助等各类补助救助后,符合要求的职工还可申请医疗互助“二次补助”……

百年风雨铸荣光,建功立业正当

## 我国新核准5个核电项目

新华社北京4月28日电(记者戴小河)我国日前决定核准浙江三门三期工程、福建霞浦压水堆1.2号机组,山东海阳三期工程,广东台山二期工程,广西防城港三期工程等5个核电项目。我国在运和核准在建核电装机容量超过1.2亿千瓦。

这是国家能源局28日举行的新闻发布会上发布的最新信息。

2024年全国核电发电量4509亿千瓦时,同比增加3.7%,占全国总发电量的4.5%。全年等效减少标煤

消耗约1.4亿吨,减少排放二氧化碳约3.7亿吨。我国在运核电机组始终保持良好的安全纪录,主要运行指标保持国际领先水平,未对公众和环境造成任何不良影响。

下一步,国家发展改革委、国家能源局将指导督促企业按照全球最高安全标准建设和运营核电机组,进一步提高核电工程建设和运行管理水平,确保核电安全万无一失。大力支持第四代核电技术、小型模块化反应堆、核聚变等前沿技术攻关。

## 近期天气对春耕春种影响几何?

□新华社记者 刘诗平

5月,我国夏收粮油作物将进入产量形成关键期,东北地区将大面积开展春播。近期天气将对春耕春播和作物生长带来哪些影响?

国家气象中心副主任黄卓28日在中国气象局举行的新闻发布会上说,预计5月份全国大部分地区气温接近常年同期到偏高,华北、东北地区中南部、西南地区南部等地降水偏多,水热条件总体利于春耕春播和作物生长发育。

“北方冬麦区大部降水接近常年或偏多,利于补充土壤水分和缓和旱情,气象条件总体利于冬小麦产量形成。”黄卓说,长江流域油菜产区气温偏高,降水正常或偏少,有利于油菜灌浆成熟和收获晾晒;西南地区南部油菜陆续成熟,需防范阶段性阴雨天气影响晾晒,以防籽粒霉变。

需要注意的是,江淮、江汉、江南、华南东部等地温度高降水少,部分地区可能出现农业干旱和用水紧张;5月中下旬黄淮南部、江淮、江汉

温度高降水少,出现阶段性农业干旱和干热风天气风险较高。

国家气候中心副主任肖潇说,目前,华南西部、西南地区东南部等地仍存在中旱及以上等级气象干旱,广西局地特旱。

中国气象局统计显示,4月下旬南方多地频繁降水,一定程度上缓解了华南东部等地气象干旱,华南中旱及以上等级气象干旱面积由4月19日的37万平方公里减少到4月27日的22.6万平方公里,同期特旱面积由22.6万平方公里下降到8.7万平方公里。

“未来十天,华南北部及西南地区东部的部分地区预计将有中到大雨,南方地区的气象干旱将得到一定程度缓解。”肖潇说。

肖潇提醒,根据5月气候趋势预测,华南南部、华东中北部、华中中北部等地需防范干热风对冬小麦灌浆的影响。东北地区南部气温偏低、降水偏多,需注意农田低温和渍涝风险。

(新华社北京4月28日电)



4月28日,观众在青岛电影博物馆胜利电影院场景复原展区参观。

近日,为纪念中国电影诞生120周年,青岛电影博物馆策划推出了“青岛与中国电影120周年”电影主题展。展览通过4300余件展品,较为全面地展示了青岛在中国电影发展历程中的作用和同电影的不解之缘。

新华社记者 李紫恒 摄

## “五一”假日预计前期全国大部天气晴好

据新华社北京4月28日电 国家气候中心副主任肖潇4月28日说,预计“五一”假日前期,除东北地区东部、云南和海南等地有小到中雨外,中东部大部以晴到多云天气为主;后期西南地区东部、江南和华南有明显降雨天气。

肖潇在中国气象局举行的5月新闻发布会上说,假日期间,北方地区多冷空气活动,气温有明显起伏。与常年同期相比,华北和东北地区平

均气温偏低1℃至3℃,其他大部地区接近常年同期或偏高。其中,西北地区东南部、江汉、江淮和黄淮西部等地的部分地区,较常年同期偏高3℃至4℃。

就具体天气而言,5月1日至3日,受冷空气影响,内蒙古中西部、西北地区东部、华北、黄淮等地有4℃至8℃降温,局地降温10℃以上;新疆东部和南疆盆地、内蒙古西部、甘肃西部、宁夏中北部等地有扬沙或浮

尘天气,局地有沙尘暴。

5月3日至5日,西南地区东部、江南、华南等地的部分地区先后有中到大雨,局地暴雨并伴有强对流天气。

“五一”假期,我国北方大部地区多数时间舒适度可以达到“舒适”或“最舒适”等级,旅游出行适宜度也保持在“适宜”及以上等级,适合户外旅游。”国家气象中心副主任黄卓说,由于频繁冷空气带来的气温波动,会

导致5月1日至4日内蒙古、新疆、华北南部、黄淮地区等地的部分地区流感气象风险达到“中等”或“较高”,需注意采取有效防护措施。

气象专家提醒,江南南部、华南北部及贵州东部等地,需注意较强降雨和雷暴大风等强对流天气可能带来中小河流洪水,甚至山体滑坡、泥石流等次生灾害,计划前往山区、水上游玩的人员需关注当地天气预报、预警信息,做好日程安排和安全防范。